

面瘫·面肌抽动 三叉神经痛 专家会诊

面神经疾病一直是困扰医学界的难题... 齐鲁晚报生活日报 广告中心服务电话

拯救9号海豹

它终究没抗住命运的残酷

9号海豹挺过了肠梗阻手术,却在术后50℃的高烧中死去

本报记者 鞠平

24日晚7点10分,9号海豹被送进了东炮台景区冰凉的冷库里。在它旁边躺着的,是它死去的兄弟8号海豹……

24日成了9号海豹生命中的最后一天。当天中午,9号海豹闯过了肠梗阻手术这道关,可是谁也没想到,术后它高烧至50℃,留给所有人的,终究还是遗憾。

11:19 兴奋、手套被取出

24日上午10时,9号海豹终于躺上107医院的手术台。医生给它戴上了特制的吸氧帽。为了保证安全,麻醉过程中,医生还给海豹做了心电图等监控。

手术开始后,去掉手术部位的细毛,消毒……所有的程序都进行得有条不紊。

11时09分,主刀的解医生划开第一刀,景区工作人员紧张得都不敢观看,只能一个劲地祈祷。

几分钟后,海豹的腹腔被打开,按照CT扫描的结果,解医生迅速找到了堵在小肠中的手套。

11时19分,也就是开刀10分钟后,解医生将手套取出。手术室外,大家第一次露出了笑容。

据医护人员介绍,被取出的手套在肠内拧成一团,大约有六七厘米长,完全打开后约有15厘米长。事后,记者注意到,这是一只紫色的女士针织手套。



手术结束时,9号海豹一度很欢实。本报记者 赵金阳 摄

11:30 隐忧、小肠出现血栓

手套被取出后,医生立刻进行了肠道的吻合术。但没想到的是,吻合后9号海豹身上出现了一个异常情况。

事后,在手术室内的珍贵宠物医院的李院长告诉记者,11点半左右,肠道吻合后,主治医生发现小肠处出现了血栓,大约有30厘米的小肠受到影响。经过商量,主治医生决定将这段受到影响的小肠进行切除。

小肠切除手术进行得很顺利,可是吻合后再次出现了血栓。主治医生认为这与海豹的血凝速度过快有关。随后经过商量,医生给9号海豹注入了延缓凝血速度的药物。经过一段时间的观察,9号海豹出现血栓的小肠有了明显的改善。

之后,主治医生决定关腹。两名主治医师给9号海豹进行了缝合。12时46分,手术结束。

9号海豹将做成标本

解剖推断肠壁血栓导致死亡

本报烟台6月24日讯(记者 鞠平) 9号海豹死亡后,根据相关规定必须进行解剖找到死因。烟台珍贵宠物医院的李院长给9号海豹进行了解剖。

李院长告诉记者,他首先查看了白天做手术的小肠,吻合处一点都没有裂开,但是肠壁上有血栓。海豹凝血过快出现血栓,血栓又影响此处一段小肠的供血,导致海豹发烧,而发烧又加剧了此处小肠的病变,病变

则继续导致体温升高,形成恶性循环,致使海豹死亡。

李院长说,单从肠梗阻手术来讲是非常成功的。可惜的是,大家对海豹这类动物的了解太少,没有相关的经验可以借鉴,术后出现这样的情况是谁也没法预料的。

东炮台景区的宋经理说,他们非常感谢107医院的医生们。虽然9号海豹没有救活,但是也给他们一个经验,海豹这样的水陆两栖动物

是不适合进行外科手术的,以后再发现海豹吞食异物,必须赶快送到医院进行胃镜手术。

据了解,9号海豹解剖之后将暂时被放进景区的冷柜,随后将制成标本。由于9号海豹是国家二级保护动物,对于标本的处理需要请示相关部门决定。

或许有一天,9号海豹的标本会安放在景区海豹湾附近,告诉更多人发生在9号海豹身上的故事。

13:30 期待、海豹躺上特制床

手术结束的那一刻,一直处于麻醉状态的9号海豹突然醒来,它还努力地抬起头回看了两位主治医生。

海豹的这一举动让所有人都很高兴。因为一直以来,医生们都担心麻醉药会对它造成不良的影响。麻醉过程中,尽管是107医院麻醉科的刘主任亲自上阵,但他还是非常谨慎,每次都只推进少量的麻醉药。看到醒来的海豹那么有精神头,挣

扎着想要下地,在场的人一度认为,它肯定会好起来。

13时30分,挂着吊瓶的9号海豹回到景区,特意安排的小屋里是提前赶制出来的绳网床。因为海豹靠腹部肌肉进行移动,而它的伤口正好在腹部,为了防止它挪动时扯裂伤口,工作人员特意做了这张床。

按医生的说法,如果小家伙能在三天内通便,七天内伤口愈合,它就可以下水游泳了。



为9号海豹准备的吊瓶还没有打完。本报记者 赵金阳 摄

17:45 绝望、高烧达到50℃

令人没想到的是,17时左右,9号海豹突然发起了高烧,体温达到42℃。景区工作人员赶忙给它打针,同时将冰镇过的矿泉水瓶拿来给它进行物理降温,在旁的饲养员甚至拿着杂志给它扇风。

17时45分,9号海豹的体温升至50℃,比它正常体温高了13℃。不用说,大家已经意识到问题的

严重性。更糟糕的是,9号海豹不断地扭动,将埋在它前鳍血管中的留置针也弄掉了,输液因此中断。工作人员只能不断地给9号海豹换冰水降温。

可是一切努力都没能留住9号海豹。18时15分,9号海豹呼出最后一口气,但它的两只眼睛却不肯闭上……

希望悲剧就此止步

我和9号海豹的缘分只有三天。今天它走了,可我的心无法停止想它。

我忘不了它离开时不肯闭上的眼睛,我忘不了它隔着栏杆望向生活过的散养池的目光。

当我离开海豹湾时,同行的一位从事救助流浪动物工作的女士说,“它们就是不会说话啊!”我不知道这位女士想表达的意思,但这句话砸疼了我。

如果它们也会说话,它们会说什么呢,会不会控诉我们人类呢?我们让它们成了玩物,它们为了获取

食物,需要取悦人类,需要努力地做着它们根本不懂的表演。而看热闹的我们,甚至还会有意或无意地投掷根本不适合它们的食物,以致夺去它们的生命。

24日晚,当我离开东炮台景区海豹湾时,饲养员那涛正在收拾9号海豹暂时住过的小屋。人去楼空这个词,形容9号海豹的离去或许不够恰当,但那份失落惆怅恰如此意。看着海豹湾中那些不懂悲伤的海豹们的欢腾,我真的希望悲剧就此止步。

本报记者 鞠平

Advertisement for '东厨之声 放歌齐鲁' (East Kitchen Voice, Singing in Shandong) featuring a 90th anniversary concert. It includes details about the host (Shandong Normal University Music College), time (June 29th, 19:30), location (Shandong Grand Theatre), and a list of songs to be performed.